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perguntas ao Fiscal.

A Prova é composta de 60 questdes objetivas, de multipla escolha, em que ha somente
1 (uma) alternativa correta. Transcreva para o Cartdo-Resposta o resultado que julgar
correto em cada questdo, preenchendo o retdngulo correspondente com caneta
esferografica transparente de tinta preta.

A duragéo desta Prova sera de 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo destinado ao
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Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde
autorizagao para devolver, em separado, o Caderno de Prova e o Cartao-Resposta,
devidamente assinados.
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O gabarito oficial provisério estara disponivel no enderego eletrdnico
www.cops.uel.br a partir das 20 horas do dia 14 de novembro de 2010.




O tema geral desta prova é:
ESPORTE

Leia o texto I, analise as figuras 1 e 2 e responda as ques-
toes de 1 a 4.

Texto |

No Brasil, o futebol comegou oficialmente em 1894, quando
as primeiras bolas aqui chegaram pelas maos de Charles Mil-
ler, um brasileiro que, naquele ano, retornava da Inglaterra,
onde fora estudar.

Era necessario ter recursos para adquirir as chuteiras e dividir
as despesas com a compra das bolas e dos uniformes. Por
isso, inicialmente o jogo sO era praticado por rapazes ricos.
Se, por um lado, o futebol crescia nos clubes organizados,
por outro também aumentava o numero de seus praticantes
em campos improvisados. Em Sdo Paulo, nas margens dos
rios Pinheiros e Tieté, na atual baixada do Glicério, ou no vale
do riacho Pacaembu, havia incontaveis campos de futebol,
que, por aproveitarem as varzeas dos rios, acabaram sendo
qualificados como “futebol varzeano”. Hoje, essa é a denomi-
nacdo daquele futebol jogado por times de bairros ou peque-
nos clubes, ndo necessariamente em varzeas.

(Adaptado de: WITTER, J. S. Breve Histdria do Futebol. Sao Paulo: FTD,
1996, p.10-18.)

Figura 2: (Disponivel em:
<http://jcbcomunicacao.blogspot.com/2010/04/charles-miller-o-pai-do-
futebol-no.html> Acesso em: 22 set. 2010.)

b
Com base no texto e nos conhecimentos sobre re-
gioes metropolitanas no Brasil, considere as afirma-
tivas a seguir.

I. O convivio social das camadas populares no
processo de urbanizagdao proporcionou a dis-
seminacédo do futebol varzeano como forma de
apropriacao coletiva de areas nao edificadas do
espaco urbano.

Il. As varzeas, por suas caracteristicas topografi-
cas e hidrolégicas, sao naturalmente desfavora-
veis a grande parte das formas de uso do solo
urbano.

lll. Muitas varzeas localizadas nas areas centrais
dessas regioes foram transformadas em vias de
transito rapido, anéis viarios e outras infraestru-
turas de circulacao.

IV. A impermeabilizacdo da cobertura do solo de-
vido a pratica do futebol em campos improvisa-
dos multiplicou o problema das enchentes nas
regides metropolitanas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sao corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.
2|

De acordo com as figuras e os conhecimentos sobre

o Modernismo, considere as afirmativas a seguir.

I. A pintura (Fig. 1) foi concebida com a gestuali-
dade empregada no expressionismo.

Il. A fotografia (Fig. 2) apresenta-se como registro
de um momento historico.

lll. A pintura (Fig. 1) apresenta aspectos da arte
naif, identificados desde o assunto abordado até
a sua configuracao.

IV. A disposicdao dos jogadores na fotografia (Fig.
2) atesta o seu carater de manifestacao artistica.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.
b) Somente as afirmativas Il e lll sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
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De acordo com as figuras, o texto e o contexto socio-
histérico do Brasil na contemporaneidade, considere

as afirmativas a seguir.

I. A figura 1 expressa a origem popular do futebol,
associado ao mito da natureza paradisiaca bra-
sileira, enquanto a figura 2 indica que a classe
alta passou a imitar os setores populares.

Il. Afigura 1 aponta a presenca do futebol entre os
setores populares, e a figura 2 denota sua ori-
gem elitista, branca e urbana.

lll. A figura 1 mostra a difusao espacial do futebol,
inicialmente praticado em algumas capitais em
fins do século XIX, e a figura 2 expressa as ca-
racteristicas étnicas predominantes nos primei-
ros praticantes desse esporte.

IV. A figura 1 indica a popularizacao do futebol im-
plantada pelo governo Café Filho, e a figura 2 ex-
pressa a participacao de camponeses imigran-
tes trabalhadores da cafeicultura paulista.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e lll sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e Il s&o corretas.
e) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
4|
No contexto historico do surgimento do futebol na
América Latina, no final do século XIX e inicio do
XX, foram marcantes as denominagcoes estrangeiras
como Sport Club Corinthians Paulista, Coritiba Foot
Ball Club, Racing, River Plate, Boca Juniors.

Com relagcado aos elementos pertinentes a esse con-
texto, assinale a alternativa correta.

a) O processo de industrializagdo em areas rurais das
nagdes latino-americanas levou a importagdo de méo
de obra estrangeira.

b) A participagéo de imigrantes europeus nas areas ru-
rais, devido a farta distribuicdo de terras, popularizou
0s esportes de elite.

c) O advento do futebol na América Latina, impulsionado
pela participagao popular democratica, foi reflexo da
politica britanica na Liga das Nacgodes.

d) A crise da economia britanica no inicio do século XX
impediu investimentos financeiros na América Latina,
excluindo, assim, a participagao da elite neste esporte.

e) A presenca do futebol em nacodes latino-
americanas se deveu a influéncia britanica, o
que nao impediu a associacao desse esporte com
as classes populares.

5

Leia o texto a seguir.

Nosso futebol mulato, com seus floreios artisticos cuja
eficiéncia — menos na defesa que no ataque — ficou de-
monstrada, é uma expressado de nossa formagéo social,
democratica como nenhuma e rebelde a excessos de or-
denacgo interna e externa; a excessos de uniformizaggo,
de geometrizagdo, de estandartizacdo; a totalitarismos
que fagam desaparecer a variagdo individual ou espon-
taneidade pessoal.

(Adaptado de FREYRE, G. apud FRANZINI, F. No campo das idéias:
Gilberto Freyre e a invengdo da brasilidade futebolistica. Buenos Ay-

res: Lecturas: Educacion Fisica y Deporte. Ano 5 n° 26 - Revista digital
(http://www.efdeportes.com), 2000.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, é correto afirmar:

a) O futebol, assim como a democracia brasileira, ex-
pressa falta de seriedade, pois nao se pauta por re-
gras previamente definidas.

b) O futebol brasileiro nasce como um simbolo da demo-
cracia racial no pais, uma vez que, em suas origens,
todas as racas estdo envolvidas.

c) A rebeldia e a irreveréncia do futebol brasileiro foram
fundamentais para a construgao de resisténcia popu-
lar as formas autoritarias de governo.

d) O futebol brasileiro expressa um carater democra-
tico, que nao se prende a modelos.

e) A riqueza do futebol brasileiro esté na raga que Ihe da
origem, motivo pelo qual, ao popularizar-se, perdeu
sua criatividade.

6
Leia o texto a seguir.
As Copas do Mundo s&o ricos observatdrios. Em 1938,
o goleiro das Indias Holandesas Orientais, futura Indoné-
sia, pretendeu proteger seu gol do ataque hungaro amar-
rando na rede uma boneca como amuleto. Como parte do
equipamento que a Escdcia levou para a Copa da Argen-
tina, estavam 456 garrafas de uisque. Na Espanha, em
1982, a selegao do Kwait queria que, antes da partida de
estreia, seu mascote, um dromedario, desse a volta em
torno do campo.
(Adaptado de: FRANCO Jr., H. Futebol e orgulho nacional, Le Monde
Diplomatique Brasil, Sao Paulo, Instituto Polis, jun. 2010, p. 8.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre es-
porte e cultura, considere as afirmativas a seguir.

l. Jogos Olimpicos sao diferentes das Copas do
Mundo, pois se mantém fiéis ao principio de que
esporte e interesses econémicos sdo incompa-
tiveis.

Il. Ainstrumentalizacao politica de eventos como a
Copa do Mundo é caracteristica de regimes tota-
litarios, mostrando-se ausente em paises tradi-
cionalmente democraticos.
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lll. A despeito do espirito que deveria nortea-las, as
praticas desportivas internacionais evidenciam
a reafirmacao do primado do nacionalismo em
detrimento do cosmopolitismo.

IV. Apesar de o futebol depender de habilidades in-
dividuais e estratégias objetivas, praticas cultu-
rais locais, ancoradas no senso comum, conti-
nuam presentes no esporte.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

c¢) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e IV séo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Analise a tabela a seguir e responda as questoes de 7 a

11.

7]

Numeros totais de transferéncias de jogadores
brasileiros de futebol por regidao de destino —

2007-2009
Regiao de Destino | 2007 | 2008 | 2009* | Total
Africa 16 14 19 49
América Central 27 35 14 76
América do Norte 23 34 29 86
Ameérica do Sul 72 105 62 239
Asia 213 152 127 492
Europa Oriental 135 149 60 344
Europa Ocidental 500 565 185 | 1250
Oceania 10 10 8 28
Oriente Médio 89 112 27 228
Total 1085 | 1176 531 | 2792

*Dados referentes ao primeiro semestre do ano.

(RUGGI, L. ; RESENDE, R.; CARNIEL, F. Em campo com
passaporte: notas sobre as transferéncias internacionais de jogadores
de futebol brasileiros.

Disponivel em: <www.humanas.ufpr.br/evento/SociologiaPolitica>.
Acesso em: 27 jun. de 2010.)

Com base na tabela, é correto afirmar que, de 2007
para 2008, o aumento no numero de transferéncias
de jogadores brasileiros foi de, aproximadamente:

a) 2% para a Europa Ocidental.
b) 5% para a Europa Oriental.

c) 10% para a América Central.
d) 14% para o Oriente Médio.

e) 46 % para a América do Sul.

8
Observe, na tabela, os dados referentes as transfe-
réncias de jogadores para o Oriente Médio.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as
lacunas a seguir.

A reta de equagao passa pelos pontos (2007,89) e
(2008,112). Se utilizassemos essa reta para prever o nu-
mero de transferéncias em todo o ano de 2009, teriamos
__ transferéncias.

Nota: Os dados referentes a 2009 sao parciais, portanto
ndo devem ser considerados.

) y = 16(z —2007) +70 e 118
) y=21(x—2007)+70 e 85
c) y =23z —2007) +89 e 135
) y=21(x—2007)+89 e 126
) y=23(x —2007) +89 e 133

@
Com base na tabela e nos conhecimentos sobre as
desigualdades geoecon6micas no mundo, assinale a

alternativa correta.

a) A concentracido das transagoes financeiras fute-
bolisticas reflete o poder desigual de atracao das
diversas regioes de destino sobre o principal pais
fornecedor desses atletas no contexto do pro-
cesso de globalizacao.

b) Os dados indicam que, entre 2007 e 2008, houve
um crescimento da migragédo de jogadores brasileiros
para cada uma das regides consideradas.

c) A proximidade cultural do Brasil com os demais pai-
ses das Américas explica o fato de haver mais trans-
feréncias de jogadores para essas regides comparati-
vamente aos mercados europeus.

d) Entre 2007 e 2008, a Africa foi o continente que, per-
centualmente, apresentou o maior crescimento como
mercado receptor de jogadores brasileiros, tendo em
vista a realizagao de sua primeira Copa do Mundo.

e) A substituicdo do continente europeu pelo asiatico
como destino principal de jogadores brasileiros entre
2007 e 2008 pode ser explicada pela crise financeira
de 2008, iniciada em solo europeu.
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A flexibilizacao das relacé6es trabalhistas, nos termos
do neoliberalismo, chegou ao futebol brasileiro com
a Lei Pelé (Lei n° 9.615/98), a qual suprimiu a lei do
passe e permitiu ao jogador ter controle sobre sua
vinculacdo a um ou outro clube, em regra, por meio
de um procurador-empresario.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre flexi-
bilizacao nas relacoes de trabalho, considere as afir-
mativas a seguir.

I. A flexibilizacao das relac6es trabalhistas no fu-
tebol profissional introduziu também, neste ter-
reno, as politicas de informalizacao das relacdes
contratuais de trabalho.

Il. A flexibilizacao das relacdes contratuais, carac-
teristica da Lei Pelé, reforca iniciativas neolibe-
rais ja presentes em outros setores da econo-
mia.

lll. A relacao de compra e venda dos direitos sobre
os atletas, em sua versao flexibilizada, acentua a
tendéncia ao individualismo dentro das relacées
sociais burguesas.

IV. O pragmatismo caracteristico da flexibilizagao
das relacoes contratuais fortaleceu ainda mais
as relacoes afetivas e de identidade entre clube
e atleta no futebol profissional.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.

b) Somente as afirmativas Il e lll sao corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.

.

Os principais esportes, a exemplo do futebol, deixa-
ram o amadorismo das primeiras competicoes e de-
ram lugar a negociacées de jogadores, bilheterias,
transmissodes, licenciamentos e comercializacao de
produtos diversos.

Sobre a relacao entre esporte e industria cultural,
considere as afirmativas a seguir.

I. A industria cultural, mediada pela diversao, esta
presente em diversas modalidades esportivas e
exerce influéncia sobre os consumidores.

Il. A diversao no capitalismo tardio constitui um
prolongamento do horizonte do trabalho.

lll. A diversao patrocinada pela industria cultural
esta envolta em uma aura que desconsidera os
aspectos mercadologicos.

IV. A industria cultural valoriza, mais do que as pra-
ticas esportivas em si, a audiéncia e o discurso
sobre o entretenimento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e 11l sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas I, Il e IV sé@o corretas.

Leia o texto Il, analise a figura 3 e responda as questoes
de 12 a 14.

Texto Il

Neste trabalho de Aguillar, em meio a rostos sem face, temos
todo um time que se identifica, tdo somente, pela camisa da
selecdo. N&o sabemos, entretanto, quem “veste a camisa”
brasileira naquele momento da realidade do Pars.

(Adaptado de: <http://www.universia.com.br/cultura+/materia.jsp?materia=
11244>. Acesso em 18 maio 2010.)

Figura 3: (Aguilar, J. R. Futebol I. Spray s/ tela. 114 x 146 cm. 1966.)

2|

A obra de Aguilar foi produzida no contexto da dita-
dura militar, que se iniciou com o golpe de 1964 e re-
crudesceu a partir do Ato Institucional n° 5 em 1968.
A ditadura militar fez uso politico da conquista do tri-
campeonato mundial de futebol em 1970.

Quais das acoes a seguir caracterizam esse periodo
da historia brasileira?

a) O ingresso do Brasil na ONU e a participacdo de mili-
tares brasileiros nas forgas de paz do Oriente Médio.

b) As eleigbes diretas e as concessodes sociais para atin-
gir a igualdade de classes.

c) A privatizagcao das empresas estatais e a insergao do
Brasil no Comité de Seguranga da ONU.

d) O milagre econémico e o fechamento politico por
intermédio da doutrina de seguranc¢a nacional.

e) A aquisicao de equipamentos nucleares dos EUA e o
distanciamento da tecnologia nuclear alema.
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Com relacao a pintura (Fig. 3), considere as afirmati-
vas a seguir.

. Os elementos visuais e 0 modo como foram em-
pregados sao geradores de sentido.

Il. As manchas na altura dos rostos atestam o ca-
rater figurativo da pintura.

lll. O aspecto escorrido é parte do processo de
construcao da pintura.

IV. As distor¢coes ocorrem em virtude da critica feita
pelo artista.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, lll e IV séao corretas.
14
A pintura (Fig. 3), referente a participacao da sele-
cao brasileira de futebol na Copa do Mundo da Ingla-

terra, em 1966, sob o ponto de vista politico-social,
exprime:

a) Solidariedade aos jogadores da Selegao brasileira que
se opuseram a Ditadura Militar.

b) Critica a presenca de atitudes racistas por parte dos
jogadores brancos da Selecao Brasileira na Copa de
1966.

¢) Repudio a exportacao de jogadores brasileiros do que
resultou uma selecao sem identidade nacional.

d) Denuncia do desaparecimento de atletas brasileiros
que se opuseram ao Regime Militar.

e) Ironia a Ditadura Militar brasileira, que havia to-
mado o poder politico com o Golpe de 1964.

5

Antes mesmo do inicio das obras de reforma ou
construcao de novos estadios para a Copa de 2014,
ja ganhou evidéncia na midia o questionamento ético
acerca da correta destinacdo dos recursos publicos
e privados para esse fim.

Sobre a relacao entre ética e corrupgao, considere as
afirmativas a seguir.

. O compromisso ético transcende a esfera esta-
tal e atinge também as empresas privadas envol-
vidas em licitacoes publicas.

Il. As empresas privadas que atuam de acordo com
a legalidade no mercado, em busca do lucro, es-
tao isentas de compromisso ético.

lll. Aldgica da corrupgao esta assentada na sobre-
posicao dos interesses privados aos interesses
publicos.

IV. Politica, economia e ética sao esferas com atua-
cao diferenciada e que estabelecem correlacées
entre si.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas |, lll e IV sao corretas.

Leia o texto lll e responda as questoes de 16 a 18.

Texto Il
90 milhdes em agao, pra frente, Brasil, do meu coragéo.
Todos juntos, vamos, pra frente, Brasil, salve a selegéo.
De repente é aquela corrente pra frente.
Parece que todo o Brasil deu a mao.
Todos ligados na mesma emogao.
Tudo é um s6 coragao.
Todos juntos, vamos, pra frente, Brasil, Brasil,
Salve a selecéo.
(Cangéo: Pra frente Brasil/ Copa 1970. Autor: Miguel Gustavo)

16
A cancao (Texto Ill) é contemporanea a conquista do
tricampeonato mundial de futebol, em 1970, pelo Bra-
sil.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o con-
texto histoérico e politico brasileiro da época, consi-
dere as afirmativas a seguir.

I. A cancao alimentou o populismo no periodo,
quando lideres politicos carismaticos compro-
vavam sua influéncia junto as massas.

Il. A cancao evidencia o ufanismo do “Brasil potén-
cia”, o qual convivia com politicas de arrocho
salarial em pleno periodo de “milagre econé-
mico”.

lll. Transformada, pela guerrilha urbana, em hino de
luta, a cancao evocava a capacidade de os bra-
sileiros resistirem, como um grande time unido
e solidario, ao regime militar.

IV. Ideologicamente, a cancao afirmava a unidade
nacional, em detrimento da existéncia das clas-
ses sociais e dos conflitos entre elas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV sao corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas I, lll e IV sédo corretas.
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7

Da Copa de 1970 a Copa de 2010, a populacao brasi-
leira passou de 93.139.037 para uma populacao esti-
mada em 193.114.840 habitantes.

IBGE - Popclock em 23 jun. 2010.

Com base nos conhecimentos sobre a dinamica do
crescimento vegetativo da populacao no Brasil, ao
longo desses 40 anos, assinale a alternativa correta.

a) A taxa de crescimento anual da populagao brasileira
foi maior na primeira década do século XXI que nos
anos 1970, apesar da estabilizacdo da taxa bruta de
mortalidade.

b) A continua reducdo da taxa de fecundidade ex-
plica a queda na taxa de crescimento anual da po-
pulacdo, apesar de o numero total de habitantes
ter mais que dobrado.

c) Nas duas ultimas décadas, apesar do aumento das
taxas brutas de natalidade, as taxas anuais de cres-
cimento vegetativo da populacao brasileira se estabili-
zaram devido ao comportamento do saldo migratério.

d) O crescimento absoluto de aproximadamente 100 mi-
In6es de habitantes foi proporcionado pela elevagéo
das taxas de fecundidade no Brasil ao longo do pe-
riodo.

e) O fato de a populagao absoluta ter mais que dobrado
no periodo se deve ao saldo migratério positivo ocasi-
onado pela absor¢édo de centenas de milhares de imi-
grantes italianos e japoneses.

Na obra “Resposta a questao: o que é o esclareci-
mento?”, Kant discute conceitos como uso publico e
privado da razao e a superacao da menoridade.
A luz do pensamento kantiano, o fendbmeno contem-
poraneo do uso politico dos eventos esportivos

a) torna o individuo dependente, ja que a sua meno-
ridade impede o esclarecimento e a possibilidade
de pensar por si proprio.

b) forma o individuo autbnomo, uma vez que amplia a
sua capacidade de fazer uso da prépria razao para
agir autonomamente.

c) impede que o individuo pense de forma restrita, pois,
mesmo estando cercado por tutores, facilmente rompe
com a menoridade.

d) proporciona esclarecimento politico das massas, pois
tais eventos promovem o aprendizado critico mediante
a afirmagéo da ideia de nacionalidade.

e) confere liberdade as massas para superar a depen-
déncia gerada pela aceitagdo da tutela de outrem.

19
A FIFA cogitou a proibicao de jogos de futebol envol-
vendo selecOes nacionais em cidades situadas acima
de 2500 m, pois certos atletas enfrentam problemas
fisicos decorrentes da altitude.

A alternativa que apresenta trés capitais de paises
sul-americanos com altitudes médias superiores a
2500 m é:

a) La Paz, Quito e Bogota.

b) Caracas, La Paz e Buenos Aires.

c) Santiago, Assuncdo e Quito.

d) Lima, Montevidéu e La Paz.
)

e) Bogotd, Lima e Santiago.

|

Se, no decorrer de uma atividade esportiva, um atleta
necessitar de mais oxigénio, podera utilizar uma mas-
cara contendo superoxido de potassio, que reage
com o gas carbonico e com a agua exalados por ele
para formar o gas oxigénio.

A equacao quimica do processo é mostrada a seguir.

4K02(5) + 2H20(g) +4C0O- (g) — 4KH003(8) + 302 (g)
Dados:

Massas molares (g/mol): H = 1,00; C = 12,0; O = 16,0;
K =39,0

Se esse atleta exalar 0,62 g de gas carb6nico por mi-
nuto, a massa, em gramas, de superoxido de potassio
consumida em 10,0 minutos sera:

a) 0,25
b) 1,00
¢) 2,50
d) 10,0
e) 12,5

21|

Nas células com quantidades abundantes de O-, a
glicose é oxidada completamente em CO5 e H5O0.
Durante atividades fisicas extenuantes, a exemplo do
que ocorre em praticas desportivas, as células mus-
culares podem ficar carentes de O- e, neste caso,
ocorre o processo da glicdlise, que é a transforma-
cao da glicose em acido latico.

De acordo com o processo de glicolise e com os da-
dos considere as afirmativas a seguir.

Dados:

Oxidacéo da glicose:

CGHuO@(S) + 602(9) — 6002(9) =+ GHQO(Z)
AH = —-2808 kJ

Oxidacéo do acido latico:
CHsCH(OH)COOH(s) + 302(g) — 3C0O2(g) + 3H20(1)
AH = —1344 kJ

I. O processo de fermentacgao latica garante o su-
primento de energia para a contragcdo muscular
em situagoes de emergéncia.
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Il. A formacao do acido latico nas células muscu-
lares causa caibra, porque ele se ioniza com O+,
aumentando o pH da célula.

lll. O processo da glicélise é exotérmico com ental-
pia padrao igual a 120kJ.

IV. O acido latico € monoionizavel.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV s&o corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas I, lll e IV s@o corretas.
22

Durante atividades fisicas, 0 aumento da temperatura

do corpo e a consequente transpiracao promovem a

oxidacado de gorduras acumuladas sobre a pele. As

equacoes quimicas de oxidacao do acido oleico, gor-

dura presente na pele, sao mostradas a seguir.

Acido oleico
CH3~(CH,);-CH=CH-(CH,),-COOH

oxidacéo 1

CH3-(CH3);-CHO + OHC-(CH,);-COOH

oxidagao 2

CHy-(CH,);-COOH + HOOC-(CH,);-COOH

Dado: Temperatura de fusdo do acido oleico = 14 °C

Com base no enunciado e nas equag¢ées quimicas,
assinale a alternativa correta.

a) Os carbonos da dupla ligagao do acido oleico tornam-
-se carbonos terciarios nos produtos das oxidagdes 1
e2.

A cadeia longa do hidrocarboneto que constitui 0 acido
oleico o torna soluvel em agua.

Os produtos da oxidagdo 1 possuem os grupos fun-
cionais alcool e éster.

O &cido oleico é um soélido a temperatura ambiente
(25 °C).

O numero de oxidacao do carbono do radical
—CHO é menor que o numero de oxidacao do car-
bono do radical -COOH.

m

As bebidas isotonicas, muito utilizadas por atletas,
foram desenvolvidas para repor liquidos e sais mine-
rais perdidos pelo suor durante a transpiracdo. Um

e)

determinado frasco de 500 mL desta bebida contém
225 mg de ions sodio, 60,0 mg de ions potassio,
210 mg de ions cloreto e 30,0 g de carboidrato.

Com relacao aos ions presentes nesse frasco, é cor-
reto afirmar:

Dados:

Numero de Avogrado = 6,0 x 1
Numero atdbmico Na=11;Cl=17; K=19

Massas molares (g/mol) Na = 23,0; Cl = 35,5; K = 39,0

023

a) Os ions sodio tém 10 protons na eletrosfera e 11 elé-
trons no nucleo do atomo.

b) Os ions potassio apresentam igual nUmero de protons
e elétrons.

c) A configuracao eletrdnica dos elétrons do ion cloreto
é:K=2,L=8,M=7.

d) A somatdria das cargas elétricas dos ions é igual a
zero.

e) A massa total dos ions positivos é maior que a
massa total dos ions negativos.

.

Considere a equagao quimica a seguir e assinale a al-
ternativa que completa corretamente o texto.

CO2(g) + H20(l) = H>CO3(aq) 2 H' (aq) + HCO3 (aq)

Durante um exercicio fisico prolongado, quando
a respiracao aumenta, a concentracao de dioxido
de carbono diminui e o sangue torna-se mais

Por outro lado, numa situacédo de re-
pouso, a respiracao diminui, a concentracao de dio6-
xido de carbono aumenta e o sangue torna-se mais

O pH sanguineo é regulado constan-
temente e seu valor normal esta situado entre 7,35
a 7,45, sendo ligeiramente . Uma altera-
¢ao no controle do pH pode alterar o equilibrio acido-
base produzindo a acidose ou a alcalose. A acidose
é quando o sangue apresenta um excesso de acido,
acarretando uma do pH sanguineo e a
alcalose é quando o sangue apresenta um excesso
de base, acarretando uma do pH sangui-
neo.

a) basico, acido, basico, reducao, elevacao.
b) basico, acido, basico, elevacao, reducéo.

c) acido, basico, acido, elevagéo, redugao.

d) acido, basico, acido, redugéo, elevacao.

e) neutro, &cido, basico, elevacao, reducéo.
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25 a) Céclea.
As bolsas instantaneas, frias ou quentes, usadas nos
atletas que sofrem distensdes musculares, dividem-
-se em dois compartimentos: um contendo agua li-
quida e outro contendo um sal, que absorve ou libera
calor quando em contato com a agua.

As reacoes quimicas que ocorrem nas bolsas instan-

taneas sao representadas nos graficos a seguir. 28
Observe as figuras 4 e 5 a seguir.

b) Membrana timpanica.
c¢) Canais semicirculares.
d) Bigorna.

e) Orgéo de Corti.

grafico 1

H| cacl, (s) H

grafico 2

+ -
AH NH, (aq) +NOj; (aq)

2+ .
Ca (aq)+2Cl (aq) NH,NO, (s) i AH

Caminho da reagao Caminho da reagao

Com base no enunciado e nos conhecimentos sobre
calor de reagao, é correto afirmar:

a) A bolsa quente é constituida de nitrato de aménio.

b) A dissociacao idnica do cloreto de calcio libera ca-
lor.

c) A dissociagao ionica do nitrato de aménio € exotér-

mica. Figura 4: (Fotografia de
patinagao artistica no gelo.
Disponivel em:
<www.ar.terra.com/shared/
vancouver2010/esporte>.
26 Acesso em: 18 maio 2010.)

Figura 5: (Edgar Degas “Balé”
(A estrela), pastel sobre
monotipia, 58 x 42 cm,
1876-77.)

d) As dissolugbes de sais em agua sao exotérmicas.

e) A bolsa fria é constituida de cloreto de calcio.

A adrenalina é muito associada aos esportes radicais

devido a excitacdo a qual a pessoa que os pratica Considerando os aspectos formais e informais para a

esta submetida. Este horménio prepara o corpo para
enfrentar situacoes de perigo ou de emergéncia.

Em qual(is) glandula(s) enddécrina(s) humana(s) é
produzida a adrenalina?

a) Hipofise.
b) Tireoide.
c) Paratireoides.
d) Suprarrenais.
e) Pancreas.

27
Para o desempenho das praticas desportivas, o equi-
librio é fundamental. Os o6rgaos de equilibrio detec-
tam a posicao do corpo e permitem perceber se es-
tamos de cabeca para cima ou para baixo e a velo-
cidade em que estamos nos deslocando. A orelha
humana é o 6rgao responsavel pela audicao e pelo
equilibrio e uma de suas regioes, a orelha interna, é
um complexo labirinto membranoso conhecido como
aparelho vestibular.

Qual das estruturas citadas a seguir é um dos compo-
nentes do aparelho vestibular responsavel pelo equi-
librio?

leitura das imagens, é correto afirmar que a fotografia
e a obra de Degas

a) apresentam equilibrio compositivo e manifestam
leveza.

b) possuem a centralidade perceptivel e sao estaticas.
c) estdo divididas em cinco planos e expressam agonia.

d) apresentam auséncia de profundidade e provocam
vertigem.

e) tém a mesma materialidade e evidenciam forga.
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Leia o texto IV, analise a figura 6 e responda as questoes
29 e 30.

Texto IV

O cavalo anda nas pontas dos cascos. Nenhum animal se
parece tanto com uma estrela do corpo de balé quanto um
puro sangue em perfeito equilibrio, que a mao de quem o
monta parece manter suspenso. Degas pintou-o e procurou
concentrar todos os aspectos e fungdes do cavalo de corrida:
treinamento, velocidade, apostas e fraudes, beleza, elegéancia
suprema. Ele foi um dos primeiros a estudar as verdadeiras
figuras do nobre animal em movimento, por meio dos instan-
tdneos do grande Muybridge. De resto, amava e apreciava a
fotografia, em uma época em que os artistas a desdenhavam
ou ndo ousavam confessar que a utilizavam.

(Adaptado de: VALERY, P. Degas Danca Desenho. S&o Paulo: Cosac & Naif,
2003, p. 77.)

Figura 6: (Adaptado de: Eadweard Muybridge. Galloping Horse, 1878.
Disponivel em: <http://www.masters-of-photography.com/M/
muybridge/muybridge_galloping_horse_full.html> Acesso em: 20 out. 2010.)

29
Com relacao a pintura, ao desenho e a fotografia na
modernidade, considere as afirmativas a seguir.

I. Degas deixou de incorporar, em seu trabalho, a
inversao dos planos, proporcionada pela foto-
grafia.

ll. Para Degas, a fotografia permitiu apurar o sen-
tido sobre a percepcao da realidade.

lll. Com Degas, a fotografia assumiu o estatuto de
arte como substituta da pintura e do desenho.

IV. Degas traz para a pintura e o desenho novos ru-
mos no que se refere ao registro do movimento.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV sd@o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

30
Suponha que a sequéncia de imagens apresentada
na figura 6 foi obtida com o auxilio de cameras foto-
graficas dispostas a cada 1,5 m ao longo da trajetéria
do cavalo.

Sabendo que a frequéncia do movimento foi de 0,5
Hz, a velocidade média do cavalo é:

a) 3m/s

b) 7,5 m/s
c) 10 m/s
d) 12,5 m/s
e) 15m/s

31
O rei espanhol Alfonso X, o Sabio, na sua obra “El
Libro de Ajedrez”, simula, por meio de uma partida
de xadrez, os conflitos entre cristaos e mouros.
Tais conflitos devem ser entendidos no contexto

a) da expansdo mucgulmana para o Oriente, a qual en-
trou em choque com os interesses portugueses e es-
panhéis naquela regiao.

b) das Guerras Puanicas, quando Ocidente e Oriente dis-
putaram o controle do Mar Vermelho.

c) das Cruzadas, quando cristaos, pela forga, retomaram
o Estreito de Gibraltar que estava sob dominio mouro.

d) das heresias medievais, quando o poder eclesiastico
foi ameagado pela concentragao do poder burgués.

e) da Reconquista, que praticamente varreu das ter-
ras ibéricas a presenca do elemento nao cristao.

32
As vésperas da Revolugido Francesa, com o fracasso
da Assembleia dos Estados Gerais, membros do Ter-
ceiro Estado se reuniram no salao de jogos do pala-
cio real, onde fizeram o Juramento da Sala de Pela,
que foi o compromisso

a) da burguesia e dos sans-coulottes em elaborar
uma Constituicao.

b) do clero e da aristocracia em permanecer no poder.

c) da aristocracia e dos sans-coulottes visando ampliar
as liberdades individuais.

d) da burguesia e do clero para atrelar o Estado a Igreja
Catolica.

e) do poder clerical e do popular para o dominio conjunto
do Estado.
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Leia o texto V, analise a figura 7 e responda as questoes
de 33 a 35.

Texto V

O louro ou loureiro, importante condimento pertencente ao gé-
nero Laurus, é originario do Mediterrdneo oriental. Ramos
desta planta eram usados na Grécia antiga para confeccio-
nar as famosas coroas com que eram agraciados os atletas
ou outros herdis nacionais que se distinguiam excepcional-
mente, costume estendido mais tarde a Roma dos Césares.
Derivado do nome do género (Laurus) e de seu uso, originou-
-se o termo verndculo laureado.

(Adaptado: JOLY, A. B. Botédnica: introdugdo a taxonomia vegetal. 10. ed.
Séao Paulo: Editora Nacional, 1991. p. 290.)

Figura 7: (Nome: Laurus nobilis; Familia: Lauraceae; Livro original: Prof. Dr.
Otto Wilhelm Thomé Flora von Deutschland, Osterreich und der Schweiz,
1885.)

33
De acordo com as informacdes sobre o louro con-
tidas na prancha (Fig. 7) e os conhecimentos sobre
morfologia vegetal, considere as afirmativas a seguir.

I. E planta dioica, por apresentar 6rgaos reprodu-
tores masculino e feminino situados em diferen-
tes individuos.

ll. Pertence ao grupo das angiospermas, por apre-
sentar flores e frutos, sendo que o fruto abriga e
protege a semente.

lll. As flores apresentam verticilos florais, gineceu,
androceu e corola.

IV. E planta leguminosa, por produzir fruto legume,
que se abre quando maduro, com um numero
variavel de sementes.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
b) Somente as afirmativas Il e lll sao corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sédo corretas.
34
Em 1816, a Missao Francesa trouxe ao Brasil um sis-
tema formal preestabelecido no que diz respeito a
arte. Dentre as questdes contempladas, a de cara-
ter documental esta presente, servindo tais registros
para etnologos, historiadores e botanicos, como é o

caso da prancha (Fig. 7), cujo sistema formal se iden-
tifica, corretamente, com a estética

a) romantica.

b) barroca.

c) neoclassica.
d) renascentista.
e) gotica.

EI

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, é correto afirmar que a coroa de louros

a) representava, desde a antiguidade, o poder monar-
quico, conferindo ao atleta um poder semelhante ao
do rei.

b) era outorgada aos atletas atenienses que competiam,
evidenciando o espirito olimpico expresso no lema: “o
importante é competir”.

c) passou, de vegetal, a ser confeccionada com me-
tais nobres, adornando a cabeca dos imperadores
de Roma e de reis, sendo simbolo de poder.

d) era a expressao do poder dos basileus atenienses e,
na época dos jogos olimpicos, era atribuida aos ven-
cedores das categorias de ambos os sexos.

e) foi também conferida na Grécia antiga aos atletas cris-
taos, indicando uma tolerancia religiosa durante os jo-
gos olimpicos.
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Observe as figuras 8 e 9 e responda as questoes de 36 a

38.

% |

37

Figura 9: (Max Bill Unidade
Tripartita (Unita Tripartita),
1948/49 Aco inoxidavel,
114,0 x 88,3 x 98,2.)

Figura 8: (Discébolo de
Miron. Original grego data
de aprox. 450 a. C. Altura:

125 cm.)

As figuras mostram imagens escultéricas concebi-
das em periodos artisticos distintos.

Assinale a alternativa que indica o que ha em comum
nas referidas esculturas.

a) Textura.

b) Simetria.

c) Bidimensionalidade.
d) Movimento.

e) Lateralidade.

A escultura Discébolo de Miron, do século V a. C.,
expressa o ideal de homem na pdlis ateniense.

Com base nos valores deste ideal classico, considere
as afirmativas a seguir.

. Ao cidadao, cabia tempo livre para se dedicar
integralmente ao que era préprio do ser politico,
como a especulacao filosofica e a pratica des-
portiva, visando a realizacao do humano.

Il. Na polis governada por juristas apoiados por
atletas com poder de comando das tropas,
o cidadao considerava a igualdade econémica
como a realizagao do ser humano.

lll. O cidadao era o elemento que integrava a polis a
natureza e tal integracao era representada pela
corpolatria e pelas atividades fisicas impostas
pelo Senado.

IV. O ideal do cidadao era expresso pela sua par-
ticipacao nas acoes e decisdes da polis, o que
incluia a busca da beleza e do equilibrio entre as
formas.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
b) Somente as afirmativas Il e Ill sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV s&o corretas.

)
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.

38
A escultura Discobolo de Miron representa a impor-
tancia dada pelos gregos a atividade fisica.

Sobre o papel da ginastica na educacdao dos guar-
dides, na obra “A Republica”, de Platao, considere
as afirmativas a seguir.

I. Ao lado da musica, a ginastica desempenha pa-
pel fundamental no processo de educacao dos
guardiaes.

Il. O robustecimento fisico é importante para os
guardiaes, motivo pelo qual a ginastica deve ser
ministrada desde a infancia.

lll. O cultivo pleno do espirito deve prevalecer sobre
o cuidado com a formacao do corpo, bem como
guia-lo.

IV. A ginastica dos guardiaes deve ser mais exi-
gente se comparada a ministrada para os guer-
reiros.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sio corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

30 |

Leia o texto a seguir.

No que tange a configuragao territorial, isto €, o arranjo
sistémico-funcional dos objetos geograficos no territdrio,
0S esportes merecem observacdo cuidadosa, posto que
sua pratica implica transformacgées significativas na forma
e na dindmica territoriais. Neste aspecto, devemos real-
car o papel dos Jogos Olimpicos.

As instalagbes esportivas (ginasios, autédromos, esta-
dios etc.), além de se apresentarem frequentemente
como paisagem durdvel (decorrente do grande investi-
mento necessario para edificagcdo) e de ampla visibilidade
(decorrente do porte fisico), podem ainda constituir impor-
tante centralidade fisica e simbdlica no interior do espago
urbano.

(Adaptado de: JESUS, G. M. A cidade e os grandes eventos olimpicos:
uma geografia para quem? Revista Digital, Buenos Aires, ano 10, n.°
78, nov. 2004. Disponivel em: <www.efdeportes.com>. Acesso em: 26
maio 2010.)
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Com base no texto e nos conhecimentos sobre a pro-
ducao do espaco urbano, considere as afirmativas a
seguir.

I. As decisGes sobre a localizacao de instalagoes
esportivas desconsideram a necessidade de in-
fraestrutura, uma vez que esses equipamentos
sao dotados de forte centralidade fisica e sim-
bélica.

Il. A construcao de complexos esportivos na peri-
feria urbana mantém inalterados os padroes de
fluxo e uso do solo nessa parte das cidades.

lll. Atualmente, a realizacdo de uma olimpiada im-
plica a articulacao de ac6es dos setores publico
e privado sobre a estrutura das cidades, aspecto
importante na viabilizacdao das transformacoes
da paisagem urbana.

IV. A implantacao e o uso de complexos esportivos
tém impacto sobre a dinamica da valorizacao
imobiliaria de certas areas da cidade, uma vez
que fomentam a reconfiguracao territorial das
zonas urbanas em que sao instalados.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sédo corretas.
[40 |

Leia o texto a seguir.

As competicdes de vela na olimpiada brasileira serdo dis-

putadas na poluida Baia de Guanabara. Lars alertou que

o local ndo tem condigbes de receber as provas se ndo
houver uma despoluicdo completa até 2016.

(CARDOSO, A. Lars Grael vé letargia na preparagao da Rio-2016. Jor-
nal de Londrina. Esportes. 23 maio 2010. p.16.)

Com base nos conhecimentos sobre a urbanizacao e
suas relacées com a poluicao de sistemas costeiros,
considere as afirmativas a seguir.

Il. A presenca de estagios avancados de eutro-
fizacdo na Baia de Guanabara atrapalha a re-
alizacao de provas olimpicas, tanto pela pos-
sibilidade da presenca de algas na superficie,
como pelo comprometimento da balneabilidade
de suas aguas.

ll. Nas fases iniciais do processo de eutrofizacao,
os niveis de concentracao de compostos qui-
micos ricos em fésforo e nitrogénio diminuem,
causando a reducéao da quantidade de fitoplanc-
ton pela falta desses nutrientes.

@

lll. O despejo de esgotos nao tratados de origem ur-
bana é uma das causas da multiplicacao de ci-
anobactérias, que aparecem nos estagios mais
avancados do processo de eutrofizacao das
aguas dos sistemas costeiros.

IV. A eutrofizacao da Baia de Guanabara é acentu-
ada pelas dinamicas climatica e hidrografica da
regiao, que contribuem para esse processo por
meio de chuvas torrenciais e do carreamento de
substancias eutrofizantes.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas I, lll e IV sd@o corretas.

As quadras de ténis para jogos de simples e
de duplas sao retangulares e de mesmo compri-
mento, mas a largura da quadra de duplas é 34%
maior do que a largura da quadra de simples.

\ |

H Quadra d; simples —\

Quadra de duplas

Figura 10: Quadra de ténis

Considerando que a area da quadra de duplas é
66,64 m” maior, a area da quadra de simples é:

a) 89,00 m?

b) 106,64 m2
c) 168,00 m2
d) 196,00 m?
e) 226,58 m?
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“Top Spin” é uma das jogadas do ténis na qual o te-
nista, usando a raquete, aplica a bola um movimento
de rotacao (que ocorre em torno do seu proprio eixo)
sobreposto ao movimento de translacao, conforme
esquematizado na figura 11 a seguir:

?lat}?

bola raquete

Figura 11: Representacao da jogada top spin

Com base nos conhecimentos de mecanica, e consi-
derando a representacao da figura, é correto afirmar
que

a) atrajetoria do centro de massa da bola pode ser des-
crita por uma espiral, devido a composi¢cao dos movi-
mentos de translagao e de rotagao.

b) a bola alcancara uma distancia maior devido ao seu
movimento de rotagao.

c) aforca que araquete aplica a bola é amesma que a
bola aplica a raquete, porém em sentido contrario.

d) aenergia cinética adquirida no movimento ascendente
da bola é transformada em energia potencial no movi-
mento descendente.

e) o torque aplicado a bola pela raquete resulta no seu
movimento de translagao.

43

O tenista Gustavo Kuerten se consagrou em quadras
de saibro, piso composto por terra e argila, coberto
com po de tijolo. A férmula quimica do mineral cauli-
nita presente na argila é Al,03.25105.2H,0.

Dados: Massas molares (g/mol): H = 1,00; O = 16, 0;
Al =27,0; Si= 28,0

Em relagao a caulinita, é correto afirmar:

a) A massa molar da caulinita € 240 g/mol.

b) 1 mol de caulinita possui 144 g de oxigénio.

c) 1 mol de caulinita apresenta 6,02 x 102 atomos de
aluminio.

d) A porcentagem, em massa, de silicio na caulinita é de
15%.

e) 100 g de caulinita apresenta 8 g de agua.

44
Observe a figura 12 a seguir.

Figura 12: Quadra de Vélei

Com base nessa figura, é correto afirmar:

a) A area de ataque da quadra é 50% da area de de-
fesa.

b) As areas de defesa somam 1/4 da area total da qua-
dra.

c) A area da quadra é 176 m?.

d) A razao entre a area de ataque e a area de defesa é
de 2 para 3.

e) A diagonal da quadra mede 27 m.

45
Uma pista de corrida de 400 m é constituida por tre-
chos retos e semicirculares, conforme a figura 13 a
seguir:

Figura 13: Pista de atletismo

Suponha que dois atletas, nas curvas, sempre se
mantenham na parte mais interna de suas raias, de
modo a percorrerem a menor distancia nas curvas,
e que a distancia medida a partir da parte interna da
raia 1 até a parte interna da raia 8 seja de 8 m.

Para que ambos percorram 400 m, quantos metros
o atleta da raia mais externa deve partir a frente do
atleta da raia mais interna?

Dado: 7 = 3,14
a) 10,00 m

b) 25,12 m

c) 32,46 m

d) 50,24 m

e) 100,48 m
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No langamento de disco, a abertura da gaiola é de
aproximadamente 36°, como se pode observar na fi-
gura 14.

Figura 14: Gaiola de langamento de disco

Durante o lancamento, acidentalmente, o disco es-
capa da mao do atleta. Supondo, para simplificar, que
o movimento do braco do atleta ocorre num plano
horizontal, entdao a probabilidade de o disco sair da
gaiola é de:

a) 1/10
b) 1/8
c) 1/6
d) 1/4
e) 1/2

47

Numa prova de arremesso de peso (Fig. 15), consi-
dere que a trajetoria do objeto é parabdlica.

Figura 15: Arremesso de peso

Dados:

aceleragao da gravidade: g = 10 m/s?

velocidade inicial: vg

angulo do arremesso: ¢

altura inicial do arremesso: h

equagao hordria do movimento: s = sg + vt + %at2

Nestas condicoes, a equacéo da parabola é:

cosf 52

a)y=~h -
)  send” vicos?6
senf 5x?
b) y=~n —
)y  coso” vicos?6
O y=ht sen9m P
Y= coso” T vZsen2d
senf 52
d y=~h
)y T ooss” vicos26
512

e) y=h+ (send)z 260570

48
Atletas utilizam seus membros anteriores para a rea-
lizacao de langamentos. As figuras 16, 17 e 18 repre-
sentam membros anteriores de diferentes espécies
animais.

Figura 16: Bragco humano

Figura 17: Asa de ave

Figura 18: Asa de morcego

De acordo com as figuras e os conhecimentos sobre
caracteristicas evolutivas dos animais, considere as
afirmativas a seguir.

I. Por terem funcées distintas, os membros anteri-
ores de humanos e de aves apresentam esque-
letos com estrutura diferente.

ll. Os membros anteriores de morcegos e de huma-
nos sao estruturas que surgiram de forma inde-
pendente, com origem embrionaria diferente.

lll. As estruturas 0sseas das asas de morcegos e
de aves sao homologas, pois sao derivadas de
um ancestral comum.

IV. No processo de adaptacdao para o voo, asas
de aves e de morcegos evoluiram independen-
temente, fenbmeno conhecido como evolugcao
convergente.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV s&o corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, lll e IV sédo corretas.
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Analise a tabela a seguir e responda as questoes 49 e 50.

Nome da prova Espaco Tempo de
percorrido prova
(m)
Atletismo Corrida 100 9,69 s
Nado livre 50 21,30 s
Atletismo Corrida 1500 4 min 01,63 s
Nado livre 1500 14 min 41,54 s
Volta de Classifica- | 5200 1 min 29,619 s
¢ao de um carro de
Formula-1

(49 ]
De acordo com os dados da tabela e os conhecimen-
tos sobre unidades e escalas de tempo, assinale a
alternativa correta.

a) A diferenca de tempo entre as provas de 1500 m do
nado livre e de 1500 m do atletismo é de dez minutos,
quarenta segundos e novecentos e dez milésimos de
segundo.

b) O tempo da prova de 50 m do nado livre é de vinte e
um segundos e trinta décimos de segundo.

c) O tempo da prova de 1500 m do nado livre é de qua-
torze minutos, quarenta e um segundos e quinhentos
e quarenta centésimos de segundo.

d) A diferenca de tempo entre as provas de 100 m
do atletismo e a de 50 metros do nado livre é de
onze segundos e sessenta e um centésimos de se-
gundo.

e) A volta de classificagdo da Férmula-1 é de um minuto,
vinte e nove segundos e seiscentos e dezenove cen-
tésimos de segundo.

.

Conforme os dados da tabela, assinale a alternativa
que apresenta a velocidade média aproximada, em
km/h, para a modalidade nado livre 1500 m.

a) 3

b) 6

c) 9

d) 12

e) 15

5

A cronometragem precisa das provas de atletismo
envolve varios equipamentos, entre eles, a associa-
cao de emissores e sensores de radiacao.

De acordo com os conhecimentos de fisica moderna
relacionados com emissores e sensores de radiagao,
assinale a alternativa correta.

a) Para fins praticos, o sensor detecta instantanea-
mente o bloqueio da radiacao devido a elevada ve-
locidade da luz com relacao a do atleta.

b) Os sensores interagem com a radiagdo por meio do
efeito piezoelétrico.

c) Os lasers, utilizados como emissores, caracterizam-
-se pela absorg¢ado simulada da radiagéo.

d) A intensidade de radiagdo emitida por um emissor /a-
ser é diretamente proporcional a distancia que o se-
para do sensor.

e) Aradiacao de um emissor /aser sera detectada se sua
energia for metade da energia de excitagao do sensor.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 52 e 53.

Texto VI

Doping pode ser compreendido como a utilizagdo de substan-
cias ou método que possa melhorar o desempenho esportivo
e atente contra a ética esportiva em determinado tempo e lu-
gar, com ou sem prejuizo a saude do esportista. Em uma
época em que as ciéncias do esporte aportam cada vez mais
decisivamente elementos para a melhoria do desempenho es-
portivo dos praticantes de esporte de alto rendimento, em par-
ticular, e de atividades fisicas, em geral, ganham em impor-
tancia discussbes acerca da utilizagdo de metodologias bio-
moleculares e substancias em suas mais amplas aplicagoes.

Quer do ponto de vista sanitdrio ou ético, o doping genético
tem suscitado debates tdo intensos quanto questionaveis do
ponto de vista cientifico. A questao que se coloca consiste em
indagar se o recurso obtido com tecnologias biomoleculares
se choca com a ideia de espirito esportivo, esséncia do Olim-
pismo, pautado pela busca do equilibrio entre corpo, mente e
espirito.

(Adaptado de: RAMIREZ, A. ; RIBEIRO, A. Doping genético e esporte.)

52
Com base no texto, na teoria de Habermas e conside-
rando as implicacoes éticas envolvidas nas disputas
entre atletas, assinale a alternativa correta.

a) A utilizacdo de terapias genéticas em atletas, por se
assemelhar a uma dotacao genética, ndo intencional,
similar a da natureza, pode dispensar pressupostos
éticos.

b) Por desconsiderar a utilizagdo de drogas quimicas, o
uso do doping genético é eticamente aceitavel no es-
porte, j& que implica o aprimoramento genético da es-
pécie.

c) O fato de um atleta ter sido submetido a terapia
genética rompe com as condi¢cées de simetria en-
tre os competidores, pressuposto ético basico das
atividades esportivas.

d) Aideia de igualdade entre os atletas nas competi¢des
representa uma ficgédo, ja que a vitéria € a demonstra-
¢ao da real desigualdade entre eles, fator que legiti-
maria, do ponto de vista ético, o doping genético.
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e) A igualdade dada pela indisponibilidade da natureza é
fator ético que proibe novas possibilidades genéticas,
inviabilizando o grau de aperfeicoamento moral que o
ser humano poderia alcangar.

53|

Com base no texto e nos conhecimentos sobre tera-
pia génica, considere as afirmativas a seguir.

. Um gene funcional pode ser inserido em local
nao especifico do genoma para a substituicao
de um gene nao funcional.

Il. Um gene nao funcional pode ser substituido por
um gene funcional por recombinacdo genética.

lll. Um gene nao funcional pode ser corrigido por
apoptose, o que retorna o gene a sua composi-
¢ao normal.

IV. Uma cépia funcional do alelo pode ser adicio-
nada em substituicao ao alelo nao funcional.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e lll sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e IV sao corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

54

Em algumas modalidades esportivas, as equipes de-
vem ser formadas apenas por atletas do mesmo sexo.
Sobre as caracteristicas que determinam ou diferen-
ciam o sexo, é correto afirmar:

a) O sexo masculino depende de um gene determina-
dor do sexo localizado nho cromossomo Y.

b) A progesterona atua no desenvolvimento de 6rgaos
genitais tipicos do sexo masculino.

c¢) Os nucleos das células feminina e masculina apresen-
tam um mesmo conjunto cromossémico.

d) A testosterona é o principal hormbnio sexual feminino
produzido nas trompas.

e) As células masculinas apresentam cromatina sexual.

55 |

56

Leia o texto a seguir.

A participacdo feminina em competicées esportivas de
alto rendimento teve inicio, somente, nas primeiras dé-
cadas do século XX. Depois de proibidas de participar da
primeira Olimpiada da Idade Moderna, realizada em Ate-
nas (1896), as mulheres participaram da Olimpiada de
Paris (1900) com 16 representantes nas modalidades de
golfe e ténis, correspondendo a 1% dos atletas presen-
tes. Ao longo do século, apesar do imenso progresso in-
dustrial e do desenvolvimento urbano que implicou numa
participagdo mais ativa da mulher na esfera publica, o

esforgo para vencer barreiras e conquistar espago no es-
porte foi imenso, a ponto da marca de 40% da represen-
tagao feminina em Olimpiada sé ter sido alcangada nos
Jogos de Sydney em 2000.

(GOELLNER, S. V., O esporte e a espetacularizagdo dos corpos femi-
ninos. Labrys, estudos feministas, n° 4, ago./dez. 2003.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a re-
sisténcia a participacao das mulheres nos esportes,
considere as afirmativas a seguir.

I. A resisténcia a participacao feminina no esporte
decorreu da construgcao social que associava
esporte a ideia de forca e agressividade perti-
nentes ao papel masculino.

ll. Assim como ocorreu no esporte, o mercado de
trabalho tem registrado um crescimento signifi-
cativo da participacao feminina em varios ramos
de atividade.

lll. O desenvolvimento industrial foi fundamental
para a participagcao das mulheres nos esportes
ao criar drogas quimicas que nivelaram os indi-
ces esportivos femininos aos dos homens.

IV. As mulheres sao menos competitivas do que os
homens nas diversas modalidades esportivas,
sobretudo naquelas envolvendo forca.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdao corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sao corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

Na Olimpiada de Pequim, César Cielo venceu a prova
dos 100 metros livre, vestindo mai6é confeccionado
com poliuretano, material hidrofébico obtido a partir
do diisocianato de parafenileno e do etanodiol, e cuja
formula quimica é:

i i
-@—ril—C—O—CHZCHZ—O—C—lil—@—lil—C—O—CHZCHZ—
H H

H

=0

Outros maiés sdo confeccionados com 50% de
poliuretano e 50% de neopreno. A férmula quimica
do neopreno é mostrada a seguir.

|
I—0-—I

I

1

O—I

I
I—0—I

|

=0
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Com relacao as substancias citadas no enunciado, é
correto afirmar:

a) Na férmula quimica do diisocianato de parafenileno,
os radicais estao localizados em carbonos vizinhos.

b) O etanodiol é um &cido dicarboxilico.

c) O poliuretano é obtido por um processo denomi-
nado polimerizacao.

d) O neopreno apresenta mondmeros diferentes em sua
cadeia.

e) No neopreno, o atomo de cloro se liga ao atomo de
carbono por ligacdo 7 (pi).

57
O carater hidrofobico do poliuretano esta associado a
forca de repulsao eletrostatica entre as moléculas do
material e as moléculas de agua, fendémeno fisico que
ocorre entre corpos com cargas elétricas de mesmo
sinal.

E correto afirmar que a forca de repulsdo eletrosta-
tica

a) tem sentido contrario a forca de atragao eletrostatica
entre corpos eletricamente neutros.

b) & maior entre dois corpos com mesma carga elétrica
+Q do que entre dois corpos com mesma carga elé-
trica -Q.

c) sera duas vezes maior se a distancia entre os corpos
carregados for reduzida a metade.

d) aumenta com o quadrado da distancia entre corpos
eletricamente carregados.

e) é diretamente proporcional a quantidade de carga
para corpos eletricamente carregados.

Leia o texto VIl e responda as questoes 58 e 59.

Texto VI

A F-1 comegou a perder as caracteristicas que encantaram
geragbes nos anos 1990 quando o salto tecnoldgico tornou o
piloto quase um coadjuvante no cockpit. “Os carros de cor-
rida sdo equipamentos e ndo mais automoveis. No volante,
ha mais de 100 botées. O condutor virou um operador de ma-
quinas”, reclama Bird Clemente, 72 anos, primeiro brasileiro
a guiar, profissionalmente, um carro de corrida. No passado,
esse esporte dependia muito mais do talento do piloto para
regular um carro. Hoje, espremido no cockpit como mais um
funcionario de um negdcio que movimenta bilhées de ddlares,
o piloto cumpre religiosamente as regras do mercado.
(Adaptado de: CARDOSO, R.; LOES, J., O Esporte Perdeu. Revista Isto E, 4
ago. 2010, ano 34, n. 2125, p. 84-85.)

Ea

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o ca-
pitalismo, considere as afirmativas a seguir.

I. As novas tecnologias em carros de F-1 tornaram
o trabalho do piloto artesanal e, portanto, inten-
sificaram a necessidade de um trabalhador mais
criativo e autobnomo.

Il. Por satisfazer necessidades de ordem espiritual,
como lazer e divertimento, a F-1 deixa de ter o
carater de mercadoria.

lll. A tendéncia do capital & promover a desqualifi-
cacao do trabalho, inclusive em atividades nao
industriais, como as dos pilotos de F-1.

IV. Os pilotos de F-1 sdo, também, proletarios, ape-
sar dos altos salarios que recebem anualmente
de suas equipes.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sd@o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sédo corretas.

59 |

A logica do esporte e da fruicao é englobada pela 16-
gica do mercado. A importancia dada ao negdcio (ne-
gar o 6cio), conforme analise de Max Weber em sua
“Etica Protestante e o Espirito do Capitalismo”, re-
vela que

I. o trabalho atende as regras do mercado, desta-
cando a prevaléncia do negocio, em razao da ne-
cessidade de producao capitalista.

Il. a dimenséao religiosa, presente nos primérdios
do capitalismo, na figura do protestantismo de
orientacao luterana, valoriza o carater sagrado
da atividade fabril, em detrimento do trabalho
bracal.

lll. o negocio, quando praticado de acordo com os
preceitos divinos, viabiliza a distribuicao igual e
solidaria das riquezas produzidas.

IV. o ato de negociar, proprio do comércio, depende
da forca produtiva, conectada a divisao social
do trabalho no mundo secularizado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sédo corretas.
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60 C)

No circuito automobilistico de Spa Francorchamps,
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